

Отзыв
научного руководителя
на диссертацию Максаковой Марии Андреевны на тему: «Тенденции
развития экономического сотрудничества России и стран Западных
Балкан» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Диссертация Максаковой Марии Андреевны на тему: «Тенденции развития экономического сотрудничества России и стран Западных Балкан» представляет собой самостоятельное завершённое актуальное научное исследование, для которого характерно наличие всех необходимых признаков для вынесения на защиту в диссертационном совете по экономическим наукам Д 209.002.06 при МГИМО МИД России, и соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика». Важными чертами выносимого за защиту исследования являются актуальность темы, научная новизна, теоретическая и практическая значимость.

В условиях диверсификации российской экономической политики анализ возможностей расширения экономического сотрудничества России и стран Западных Балкан имеет особую актуальность, которая усиливается недостаточным числом исследований и научных работ, посвященных проблемам укрепления экономических позиций России в этом регионе.

Исследование, проведенное Максаковой М.А., отличается новизной и глубоким обоснованием сделанных выводов. Показана эволюция взаимодействия России со странами Западных Балкан и проанализированы меняющиеся мотивы, дающие возможность выстраивать стратегию дальнейшего сотрудничества. На основе количественного анализа относительных показателей - индексов интенсивности торговли стран Западных Балкан с Россией и Европейским союзом, автор доказала наличие высокого потенциала торговли с Сербией. А также при сохранении тенденции

роста абсолютных показателей экспорта обосновала возможность интенсификации торговли с Боснией и Герцеговиной и Македонией, в том числе за счет поставок сельскохозяйственной продукции на российский рынок, что имеет особое значение в условиях продовольственного эмбарго, введенного Россией в отношении стран ЕС в ответ на санкции.

Для обоснования своих выводов Максакова М.А. ввела в научный оборот большой фактический материал, собранный во время стажировки в Сербии. На основе обширного статистического и фактического материала в диссертации раскрыто влияние геоэкономического фактора в регионе при реализации крупных энергетических проектов на территории Западных Балкан в рамках стратегии поиска нового транзитного маршрута для российских энергоносителей в условиях развития европейской энергетической инфраструктуры и обеспечения энергетической стабильности как в странах региона, так и в Европе в целом.

Благодаря комплексному анализу особенностей участия российского капитала в экономиках стран региона определено, что российские инвесторы учитывают влияние геоэкономического фактора для разработки направлений сотрудничества в настоящее время и в будущем. Исходя из стратегических целей расширения сотрудничества России в Западных Балканах, автор подчеркивает необходимость активизации именно инвестиционного сотрудничества, его приоритетность и перспективность перед торговлей в силу того, что данная сфера в рамках Евросоюза подвергается меньшему наднациональному регулированию.

За время работы над диссертацией Максакова М.А. показала себя зрелым научным исследователем, способным самостоятельно формулировать цели и задачи, выбирать и применять необходимые методы исследования, анализировать и интерпретировать полученные результаты.

Выводы, которые сделаны автором, отличаются глубокой обоснованностью на основе анализа не только большого количества работ российских экономистов, но и работ зарубежных авторов, в том числе не

публиковавшихся ранее на русском языке, что позволило успешно решить задачи диссертационного исследования и опубликовать более десяти статей.

Проведенное Максаковой М.А. исследование имеет не только теоретическое, но и практическое значение при принятии решений о направлениях, формах и стратегии сотрудничества России со странами Западных Балкан как российскими официальными структурами, так и предпринимателями, сотрудничающими с фирмами и корпорациями в данном регионе. Представленное глубокое по своему содержанию исследование имеет большую практическую значимость при разработке учебных дисциплин «Международные экономические отношения» и «Мировая экономика».

За время работы над диссертацией Максакова М.А. показала себя грамотным исследователем, владеющим различными методами анализа, умеющим делать обоснованные выводы, разрабатывать конструктивные предложения с позиции их эффективного использования, работая над выбранной темой упорно, трудолюбиво, последовательно на протяжении всех лет обучения в аспирантуре МГИМО.

Автор диссертации наряду с научной работой успешно ведет педагогическую деятельность на кафедре международных экономических отношений и внешнеэкономических связей Московского государственного института международных отношений (университета) Министерства иностранных дел России, проводя семинарские занятия, принимая зачеты и экзамены. Результаты своих исследований Максакова М.А. регулярно докладывала, участвуя в круглых столах и конференциях как в России, так и за рубежом.

В целом для диссертации характерны внутренняя логика и единство отдельных разделов. Положения и выводы диссертации основываются на разносторонних статистических и фактических материалах, представленных в таблицах, схемах, графиках. Библиография насчитывает 188 наименований документов, монографий, экспертных оценок, статистических источников, статей на русском и иностранных языках.

Являясь научным руководителем Максаковой М.А., с полной уверенностью могу утверждать, что представленное диссертационное исследование является законченной самостоятельной работой, которая соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (в редакции Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, и может быть рекомендовано к защите по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Научный руководитель –
доктор экономических наук, профессор,
заведующая кафедрой «Международные
экономические отношения и
внешнеэкономические связи»
МГИМО МИД России

И.Н. Платонова

«25» сентября 2015 г.

Адрес: г. Москва, проспект Вернадского, д.
комн. 2013, тел. +7(495) 434-70-67,
e-mail: ier@inno.mgimo.ru

76
Подпись гр. И.Н. Платонова заверяю
Ученый Секретарь
Н.С. Загребельная

